

Renovación

- Año II -

SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO

- Núm. 71 -

Director: ENRIQUE PÁRAMO

Guadalajara 4 de Noviembre de 1927

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: TOPETE, 5 - Teléfono 378

No se devuelven los originales

CURSO DE LABORES "SINGER," EN SACEDÓN



Durante veinte días, en los salones de este Ayuntamiento, galantemente cedidos para este objeto, se ha dado un curso de labores dirigido por la señorita María Suárez, de la Compañía Singer, siendo de mucha utilidad práctica por la enseñanza recibida y por los resultados obtenidos. Demostrando grandes deseos de aprender, han estado estas clases muy concurridas como lo demuestra la lista que al final se detalla, compitiendo todas ellas en extrema emulación en las labores ejecutadas, verificando preciosos trabajos de calados, reales, matices en sus diferentes clases, encajes, mallas; funcionamiento de los aparatos jaretero, fruncidor, marcador de pliegues, ojalador, cadeneta y vainica, todo ello muy práctico y de mucho lucimiento.

Terminado el curso hubo, durante dos días, exposición de las labores realizadas, causando admiración que en tan poco tiempo hayan sido ejecutados trabajos tan esmeradamente hechos, que las mismas alumnas creían al principio de muy difícil realización.

Plácemes y felicitaciones merece la señorita profesora, María Suárez, por el celo y acierto desarrollado en su tarea educadora, por la que debe sentirse orgullosa, habiéndose granjeado en este pueblo infinitas simpatías por la esmerada corrección con que ha procedido y cariñoso trato, debiendo mencionar el incansable celo con que han procurado proporcionar todo género de facilidades, para que el curso de labores rindiera su máxima eficacia, el Inspector de la Compañía Singer jefe de esta zona, D. Francisco López, y el representante en Sacedón, D. Inocente Marqués.

Autoridades y vecindario han puesto también a contribución todos los medios para que este curso, que es de desear que pronto se repita, diera los resultados tan provechosos como los obtenidos por las lindas señoritas que a continuación se expresan:

Matilde García, maestra nacional; Milagros del Castillo, Manolita Santiago, Joaquina Corral, Milagros Fuente, Juana Temprado, Paca Carlavilla, Irene Blanco, Martina Saceda, Jo-

sefa Lafuente, Eloisa Arroyo, Matilde Alcalá, Victorina Marchante, Iluminada Alcantarilla, Victorina Orejón, Amparo Fernández, Adoración Razola, Trinidad Viana, Porfiria Blanco, Teófila Bayo, Josefa Romo, Clotilde Pérez y Adoración Corona.

Prestaron facilidades a la labor realizada por la Casa Singer, los señores siguientes:

Don Adolfo García Tenorio, juez de Instrucción; D. Enrique Sánchez Olivo, notario; D. Antonio Lamela, diputado provincial; D. Julián López, alcalde; D. Manuel Razola Olivo, teniente alcalde, y concejales D. Saturnino Viana y D. Antonio Lobato; D. Rufo del Castillo, secretario; D. Francisco Temprado (que obtuvo la fotografía de la portada), auxiliar de secretaria; D. Cristino Rojas y D. Juan Romero, maestros; D.^a Matilde García Arribas, maestra; D. Victoriano Razola y otros que sentimos no recordar.

CORRESPONSAL.

Sacedón - Octubre - 1927.

= LA PROGRESIVA =

Mosaico * Baldosín hidráulico * Piedra artificial

= CALIDADES INMEJORABLES =

VIGAS SISTEMA PISO RÁPIDO PATENTADAS

Precios sin competencia

Carretera de Madrid (Barrio de Pacios) Teléfono 44 - Guadalajara

ALMACENES DEL RINCÓN

-- GÓMEZ Y CUBILLO --

Plaza Mayor, 21 al 24 — Guadalajara — Teléfono 143

Grandes existencias para la presente temporada de invierno en TEJIDOS y NOVEDADES de lana, seda y algodón. Chalecos y Sueter de lana pireneos, para señora y caballero. Medias sport y calcetines. Felpas. Pielas. Astracanes. Pelo de camello. Gamuzas y paños pelicano para abrigos. Generos de punto.

Mantas. Fajas. Pellizas y tapabocas. Panas. Colchas. Corsés y Paraguas.

Inmenso surtido en el ramo de ESTERERIA, encargándonos de su colocación

BAR RESTAURANT

MATÍAS ALDA

MAJOR, 60 --- GUADALAJARA

— Teléfono 18 —

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseais, servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3,50 banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Fiambreres - Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

Antonio Sanz Vacas

CORREDOR DE COMERCIO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

JÁUDENES, 20, BAJO -- GUADALAJARA

AGUARDIENTES con guía

Compradlos en la acreditadísima casa de GREGORIO GARCIA, que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27 - Guadalajara

¡Entérese Ud!

No encargue sus Ampliaciones sin antes consultar precios a

MARI FOTOGRAFO

Casa especial en Ampliaciones en colores, a plazos y al contado.

Mayor, 40 -- GUADALAJARA -- Teléfono 298

Viuda de FELIPE BARRENA

— Sigüenza —

CASA FUNDADA EN 1872

BANCA

Descuentos. Giros. Cuentas corrientes. Créditos. Ordenes de Bolsa. Cupones. Depósitos de valores (servicio gratuito). Informes comerciales y en general toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes a la vista. Interés: 2 1/2 % anual
Con ocho días de pre-aviso .. Idem 3 % id.

IMPOSICIONES a tres meses.. Idem 3 1/2 % id.
Idem a seis id. .. Idem 4 % id.

CAJA DE AHORROS
EN LIBRETAS. — Interés 4 % anual

VILLEGAS, 2 - TELÉFONO 11

TEJIDOS

PAQUETERÍA

NOVEDADES

Completo surtido

PRECIO FIJO

VILLEGAS, 2 Y C. -- MENDOZA, 15

Establecimiento que le interesa visitar

Casa PALOMARES

SASTRERÍA DE MODA CAMISERIA, SOMBRERERIA,
PRIMERA CASA EN GORRAS

Y GÉNEROS DE PUNTO

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 — GUADALAJARA

CITROËN

TORPEDO 10 H P

= 5750 =

Freno a las cuatro ruedas, carrocería
de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: **FELIX ALVIRA**

Exposición: Miguel Fluiters, 47

¡Alcarreños!

Visítad en Sigüenza los espléndidos

ALMACENES de GRANDES

- Medina, 23 -

Tintes **WIKI** EL MEJOR para frío y caliente

Venta: DROGUERIA y PERFUMERIA

-- JOSÉ PAJARES --

Miguel Fluiters, 15 y 17 - Tel. 256 - GUADALAJARA

TODO EL PUBLICO PUEDE COMPRAR en la Cooperativa de Funcionarios intervenida por el Estado, donde encontrará gran economía y selecta calidad en todos sus géneros, garantizando peso y medida.

Sus Estatutos autorizan para que compre todo el que quiera, obteniendo las mismas ventajas que los socios. Benito Hernando, 29 (antes calle del Museo)

RESTAURANT - BAR

de Francisco Pérez

INSTALADO EN LA PLANTA BAJA DEL CASINO

Se sirven banquetes, bodas, bautizos, almuerzos y cenas, exquisito café EXPRES y toda clase de licores.

No olvidéis, planta baja del Casino

Mayor, 38 * GUADALAJARA * Teléfono 339

Escopetas para cazar bien.

Cocinas para guisar bien.

Cubiertos para comer bien.

Herramientas para trabajar bien.

CAMAS para dormir bien.

y Ferretería para comprar

bien, y siempre bien, en Cementos, Cristales, Básculas, Material eléctrico, Maletas, Sillas, Muebles, etc., etc., la antigua CASA MORILLAS, hoy

Almacenes RODRIGUEZ Miguel Fluiters, núm. 85 y plaza Romanones, núm. 87 -- Telf. 101

RÁPIDA

VIAJE TRIUNFAL

Lo ha sido en grado sumo el realizado a través de Cataluña por nuestros Augustos Soberanos, SS. AA. las Infantas, y el Presidente del Consejo de Ministros General Primo de Rivera. La prensa de todos los matices señala este viaje como verdadera marcha triunfal, exteriorizándose, por las diversas clases sociales catalanas, el cariño que siente el pueblo hacia la familia real y el agradecimiento al Jefe del Gobierno por la solución de trascendentales problemas que llevan la tranquilidad al país, y facilitan el total saneamiento de nuestra Hacienda.

Aquella Cataluña, especialmente su hermosa capital, donde reinaban la desmoralización y el desorden llevando la zozobra a la población pacífica y al ánimo de los gobernantes, ha desaparecido afortunadamente. Ya se acabaron los temores ante el viaje de determinadas personalidades, y Barcelona es—como debía serlo siempre, y lo sería sin la ingerencia de elementos extraños—una ciudad más de España en que el orden y el patriotismo impearan para llevarla así a un mayor y más rápido engrandecimiento.

Las aclamaciones a nuestros Reyes, confundidos con el pueblo, sin aquellas precauciones aconsejadas por las anormales circunstancias de otros tiempos, se sucedieron constantemente, y los propios moradores, conscientes de sus deberes ante Dios, la Patria y su Rey, eran sus más fieles guardianes.

Me sugiere estas líneas un testigo presencial que ha llegado hoy con el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, y que dice no haber presenciado jamás, ni en Cataluña ni en Castilla, tan magno recibimiento como el dispensado a los Reyes y a su primer Ministro.

En Barcelona, en Granollers, en todas partes se acogió la presencia del insigne General con inenarrable entusiasmo, señalándole como el salvador de España, y allí, en el propio foco de otros tiempos, cuando dijo que: «sería muy probable que España vuelva a ser por tercera vez el eje de la salvación del Mundo, respecto a los peligros del bolchevismo y del comunismo que hoy le amenazan», fué cuando obtuvo un éxito clamoroso.

Todo ello es lógica consecuencia de la pacificación de Marruecos, de las leyes dictadas a favor de la clase obrera, de nuestro prestigio en el exterior y de tantas y tantas transformaciones realizadas en orden a la vida municipal y provincial que auguran una paz duradera, según frases del glorioso Sanjurjo, y una España grande que acaso salve a la Humanidad, como manifestó el Jefe del Gobierno.

ENRIQUE PÁRAMO.

NUESTRO PRELADO

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto nombrando Arzobispo de Toledo, Primado de España, al doctor D. Pedro Segura Sáenz, Arzobispo de Burgos.

Verdadero acierto ha presidido este acuerdo de la Santa Sede y el Gobierno de S. M. porque la relevante personalidad del insigne Arzobispo de Burgos es sobradamente conocida.

Nació en Carazo (Burgos) el 4 de diciembre de 1880, no habiendo cumplido por tanto los cuarenta y siete años, estudiando en el Colegio de Pata y siete años, estudiando en el Colegio de Padres Escolapios de San Pedro de Cerdeña, y luego en la Universidad de Comillas, donde obtuvo con brillantísimas calificaciones los grados de

Doctor en Teología, Derecho Canónico y Filosofía, siendo consagrado Sacerdote en 1906. Ejerció en Valladolid los cargos de párroco canónico doctoral y obispo auxiliar; fué obispo de Coria en 1920 y desde el año pasado Arzobispo de Burgos. Ha sido siempre muy estudioso, de ejemplar conducta y muy querido de sus profesores, mereciendo de uno de ellos el dictado de «Cid del Derecho canónico».

Ocupándose uno de nuestros redactores de señalar alguno de los méritos que adornan al insigne Purpurado, nos limitamos a dar a nuestros lectores los anteriores datos y a saludar con efusión y cariño, como fervientes católicos, a nuestro nuevo Prelado felicitándonos por tan acertada elección.

Una Circular interesante

Recibimos la siguiente Circular que con gusto publicamos íntegra, una vez que la realización de su contenido será de gran eficacia para moralizar las costumbres.

«Muy señor nuestro y correligionario: No sabemos si V. conoce la finalidad con que se fundó hace diez y seis años en esta ciudad el Círculo Católico de Instrucción; pero la misma denominación manifiesta que sus iniciadores quisieron luchar contra la enseñanza laica y la plaga del analfabetismo. Aunque desgraciadamente la lucha no ha fabeterminado en este terreno (y por eso subsiste y conviene conservar la Escuela Católica de adultos) sin embargo, creemos que este es el momento oportuno para ensanchar el campo de acción del Círculo, extendiendo su influencia a la organización corporativa, a la que tiende la sociedad y a la que nos empuja la Pastoral última de nuestro llorado Cardenal, al crear la Junta Central de Acción Católica que preside el docto catedrático de la Central señor Vegas.

En las bases para la nueva organización asegura el eminente purpurado que hay un sector de acción completamente abandonado y es el de mayor importancia social: la clase patronal. ¿No podríamos intentar esta organización en Guadalajara? Otro tanto podría hacerse con la clase media y con la juventud católica.

Está aprobado el reglamento de la Asociación de padres de familia y urge elegir la Junta para que actúe contra la pornografía y la inmoralidad pública, ayudando con su acción a las autoridades locales que se quejan de la falta de asistencia social y ciudadana en el ejercicio de sus altas funciones.

Los jóvenes ya apenas conocen otra educación que la física, tan en moda que ahoga la otra del espíritu, hartos más necesaria. No se guarda el descanso dominical, ni se santifican las fiestas; pues la masonería ha inventado el sport mañanero del domingo, y los jóvenes se lo pasan corriendo en el *stadium*. A seguir así, sin darnos cuenta perderemos la fe y con ella el espíritu de la raza.

¿Nada tiene que decir ni preveer sobre este importante problema la Acción Católica de Guadalajara?

Piense V. en la respuesta que a este interrogante hemos de dar los domingos sucesivos en las reuniones a que tenemos el honor de invitar a V., a las siete y media de la noche, en dicho Círculo Católico, y hasta la vista se repiten de V. afectísimos, s. s. y c. en Jesucristo, Francisco Mariño y Elías López, Consiliarios; José Sancho, Presidente.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Esta mañana, a las ocho y media, pasó por esta capital con dirección a Madrid el ilustre Presidente del Consejo de Ministros. Acudieron a saludarle las Autoridades civiles y militares y algunas personalidades, pues por lo temprano de la hora no se ha querido molestar al General con una mayor concurrencia de público limitándose las invitaciones.

En el número próximo publicaremos el resultado del concurso abierto por la Diputación para construir caminos vecinales en la provincia.

¡LA TERNERA!

Alexi a mi puerta se pone a cantar y no le respondo por ver lo que hará.

IGLESIAS

I

Miradla mugrienta bajo la noguera buscando a la madre que con ubres llenas subióse al regato torció a la derecha y junto a las zarzas verdes que bordean el canal del agua juguetona y fresca púsose tranquila a comer la yerba; la cría mugrienta corre hacia las peñas vuelve hacia el camino se salta la cerca buscando a la madre buscando la teta...

II

La vaquera entonces la linda vaquera de chillón refajo pañuelo de seda morral afelpado blancas almadreñas deja en el romero sobre el que se sienta la cestilla humilde de agujas y medias y dando un silbido que cunde en la sierra y unas cuantas voces llama a la «Tremenda» que ésta no hace caso ya de su ternera y sigue el jaleo y sigue la juerga...

III

Pero mientras corre a buscarla ella blandiendo el cayado... un joven se acerca uno que hace rato tras de la noguera espía sus pasos como un centinela y marchando siempre con mucha cautela coge la cestilla y va y se la lleva volviendo a ocultarse porque no le vea...

IV

Por fin ha logrado juntar las dos hembras y que de las ubres hermosas y llenas la ternera saque lo que le alimenta... pero cuando vuelve donde estuvo quieta nota le han robado la media y la cesta y ved lo que dice como si la oyeran: «¡parece, parece que hay gana de fiesta!» Que son las mujeres del fingir maestras... y están enteradas cuando ellos se enteran.

EL CIEGO DE SACEDÓN.

FRIVOLIDADES

ALGO MÁS QUE UNA MODA

Mientras el ceremonioso figaro imprime a la brocha rebosante de blanca espuma un movimiento rotatorio sobre mi cara, simultaneando esta pictórica función con la no menos peculiar de emitir su autorizada opinión sobre todo tema divino y humano, y yo me encaro con la biselada luna que se encarga de darme la vuelta y hacerme la presentación de mí mismo; a mí lado tiene lugar un episodio que reproduce todo un drama contemporáneo, representado simultáneamente en mil sitios, en todas partes: la transformación social de la mujer.

Con despreocupación de niño consentido, entra en el establecimiento (ya desprovisto de aquél aspecto prohibitivo de «reservado para caballeros» que antes tenía) pizpireta, graciosa y sonriente una joven madrileña. Indudablemente es la primera vez que penetra en el recinto porque... luce una hermosa trenza; pero, viéndola, se la creería el parroquiano más antiguo; tan poca duda muestra en todos sus movimientos. En breves frases impone al artista en sus deseos: necesita que le corte la cabellera.

Todo esto, tan vulgar ya, no valdría la pena recogerlo si dos al parecer insignificantes detalles no revelasen la amplitud de la revolución que se está operando, pues responden al mismo impulso, nacen de igual ímpetu que el que mueve las resueltas manos de las súbitas de Mustafá Kemal para apartar del rostro el tradicional velo que lo defendía contra el atrevimiento de las miradas curiosas...

El encargado de consumir el... ¿sacrificio? hace una alusión, que la mocita contesta, sin concederle mayor importancia:

—No; no lo sabe. De seguro que se pondrá furioso; pero... ¡ya le convenceré!

Suenan unos tijeretazos. Creo que todos ¡menos ella! sentimos un poco de emoción.

Con el cuerpo del delito entre sus manos, como arrepentido de haber servido de instrumento para cometer un crimen, y en su afán de reparación, el peluquero hace la ofrenda:

—Señorita: ahora, cuidadosamente envuelto, se lo lleva usted...

Entonces oímos la sentencia fatal, imponente, histórica, apocalíptica y trivial:

—¡Déjelo! ¿Para qué?

En las manos de aquél hombre oscuro yacen, exámenes, veinte, cien siglos?, toda una tradición.

Sale a la calle nuevamente, siempre alegre, pizpireta, sonriente, optimista la joven madrileña. Entre los parroquianos sigue el turno riguroso, la brocha continúa embadurnando los rostros, las tijeras, como antes, como siempre, cantan su canción. Pasó el drama sin merecer ni un comentario.

Abandono la peluquería. No pienso en nada; pero estoy triste...

JOSÉ VIDAL.

Sección Religiosa

Nuestro Prelado

El día 30 del mes pasado, fecha en que la Iglesia celebraba la fecha de Cristo Rey, fué designado para la Sede Primada de Toledo el Sr. Arzobispo de Burgos Dr. D. Pedro Segura Sáenz.

Nuestros lectores, por la prensa diaria y local, conocen ya la personalidad que la Providencia escogió para digno sucesor del inolvidable Cardenal Reig.

A todos ha llenado de satisfacción tan acertado nombramiento: posee el Sr. Segura prendas tan extraordinarias y peculiares que una vez conocidas no queda otro medio que admirarle y desear tener la dicha de ser su ovejuela para participar de los bienes que él con tanta abundancia y cariño a todos dispensa.

Es, sin duda alguna, el Prelado más popular y el que más cerca se encuentra siempre de sus fieles; él dirige sus rezos, él les predica y confiesa y a todos socorre y consuela: el temple de su espíritu lo proclama la divisa de su escudo: «Es nobleza sólo virtud».

El Señor nos le conserve y nos haga dóciles a cuanto por él quiera ordenarnos.

Laus Deo.

E. C.

**

Bodas de oro de la Adoración Nocturna

El 3 próximo pasado se cumplió el 50 aniversario en que los siete fundadores del día de la Adoración Nocturna Española celebraron la primera vigilia en la iglesia de los Padres Capuchinos de San Antonio del Prado, de Madrid.

Con motivo de estas bodas de oro la Adoración Nocturna celebra una magna Asamblea Eucarística Nacional del 3 al 7 del corriente en el templo de San Francisco el Grande, con arreglo al siguiente programa:

Día 3: A las diez de la mañana, misa solemne. En los cultos de la tarde, a las seis, predicó el padre Legísima. A las once de la noche, vigilia general, en la que predicó el Obispo de Vitoria, Arzobispo preconizado de Santiago, fray Zacarías Martínez.

Día 4: A las diez de la mañana, misa solemne, que celebró de pontifical el Obispo de Segovia. A las seis de la tarde predicó D. Manuel Rubio Cercas, párroco de Nuestra Señora de los Angeles. A las once de la noche, vigilia general, en la que predicará el Arzobispo electo de Toledo, D. Pedro Segura.

Día 5: A las diez de la mañana, misa solemne, que celebrará de pontifical el Cardenal Arzobispo de Granada. A las seis de la tarde predicará el magistral de Zaragoza D. José Juliá. A las once de la noche, vigilia general, en la que predicará el Obispo de Madrid-Alcalá.

Día 6: A las tres de la tarde saldrá del mismo templo la solemne procesión eucarística, sólo de hombres, en la que pasarán de 5.000 los adoradores que de todas las secciones de España formen

en ella, con más de 500 banderas, y a la que asistirán los infantes D. Juan y D. Gonzalo, el primero en representación del Rey; todas las autoridades, varios Prelados, clero secular y regular y diversas representaciones. La Adoración Nocturna de Gibraltar y la de Méjico han enviado sus banderas y representación. La procesión—con la que finalizarán los cultos de esta Asamblea—recorrerá las calles de Ballén, Viaducto, plaza de Oriente, plaza de España y paseo de Rosales, en el que desde el artístico altar levantado se dará la bendición con el Santísimo.

Día 7: A las cinco de la tarde, sesión de clausura, en el mismo templo de San Francisco el Grande, presidida por el Cardenal Arzobispo de Granada, en la que tomarán parte D. Manuel Orueta presidente del Consejo Supremo de la Adoración; D. Ramiro de Soloaga, presidente de la sección de Madrid; D. José María Pemán y Permartín, adorador de la sección de Cádiz; D. Victor Espinós, de la de Madrid, y el Obispo de Salamanca.

PELLIZAS GABANES IMPERMEABLES TRINCHERAS

= PRESENTARÁN LOS =

Almacenes LA TIJERA DE ORO

un surtido tan bonito y unos precios tan baratos que causarán asombro.

EN HITA

FIESTA DE LA PAZ

Hita, que es siempre obediente, agradecido y patriota y demostró constantemente su amor a España, madre común de todos los pueblos, cumpliendo con tales deberes de patriotismo y de gratitud a sus buenos gobernantes, cuando como los actuales supieron alcanzar la anhelada paz y la tranquilidad para el corazón angustiado de las madres españolas mientras tenían a sus hijos en tierras africanas o esperaban se los llevasen, se aprestó como el resto de la Nación a honrar a sus soldados, a orar por los que no regresaron y a rendir homenaje al Rey y a Primo de Rivera.

A causa de encontrarse enfermo el señor alcalde, fué el teniente alcalde D. José López el que con sus compañeros de Ayuntamiento organizó los festejos, que sirvieron a los soldados excombatientes para mitigar el recuerdo de los días de lucha cuando tuvieron que combatir en la barricada, defender los convoyes y buscar rastreando en la oscuridad de la noche la guarida de los pacos que traidoramente les causaban bajas, o de agua para calmar su angustiosa sed.

A las diez de la mañana, los exsoldados, acompañados del Ayuntamiento, demás autoridades, funcionarios de la Guardia civil, niños y niñas con sus maestros y todo el pueblo, se dirigieron hasta la iglesia, donde el señor cura párroco, don Félix Arroyo Herreros, dijo la Santa Misa, acompañado al órgano por D. Francisco Viana, cantándose un Te-Deum dando gracias al Señor por la terminación de la guerra de Marruecos. Luego, con gran recogimiento y ante la natural emoción de los asistentes, se rezó un responso por el único soldado de este pueblo que no volvió, Vicente García, hijo del señor Farmacéutico, quien con tal motivo recibió testimonios de cariño de sus vecinos y nosotros públicamente nos unimos a su justo dolor en fechas tan memorables.

Después de esos actos se obsequió a los soldados con una espléndida comida, y tanto los invitados como los presentes dieron vivas entusiastas al Rey y a los generales Primo de Rivera y Martínez Anido. Así dió fin en este simpático pueblo esa festividad, no sin antes hacer votos por la duración de la paz y el restablecimiento de nuestro alcalde.

UN SUSCRIPTOR:

HOTEL COMERCIO

= Servicio esmerado = = GRAN CONFORT =
BENITO HERNANDO, 16 - GUADALAJARA

¡Automovilistas!

¡Radioescuchas!

El **Garaje San Miguel** ha instalado un recificador perfecto de lámpara de mercurio que garantiza la carga de toda clase de baterías.

===== Agua destilada y electrolito =====

:- TELEFONO 323 :-

6-4

Crónica Arriacense

El Cementerio de la Gran Guerra

Noviembre de 1921..... y París, la espléndida ciudad del lujo y la alegría de la sonrisa y el olvido, mostrábase en la última quincena del mes de ánimas, triste meditación y silenciosas sus calles en las mañanas brumosas, cargadas de humedad y de rocío. Amaneció uno de aquéllos, más que brumoso, envuelto en niebla negruzca y espesa a tal punto que focos y mecheros permanecían encendidos, como si fuesen ofrendas de los que viven a los que murieron en un tumulto funerario y grave. Salí del Hotel con dirección a la «Plaza de la Concordia» para tomar la Avenida de los Campos Eliseos y desembocar en «L' Etoile» y situarme frente al Gran Arco de Triunfo. Conforme andaba, apenas veía, y el silencio sepulcral a mi alrededor causábame impresión penosa. Retumbaban en mi oído cercanos estampidos lúgubres de gruesas baterías, al tiempo que las enormes campanas de Notre Dame y la Magdalena, tañían rítmicas y discordes sonidos. Coronas gigantes de esbeltos crisantemos coloreados, pasaban sin cesar ante mi vista, percibiendo su hálito húmedo característico de la clásica flor otoñal.

Ante el Arco de Triunfo por fin me encontré, atravesando las filas de soldados y banderas adornadas con crespones en sus moharras. La niebla aún más ennegrecía, sin verse a nadie, a no ser por los potentes focos, que como fuegos fatuos alumbraban a una inmensa masa espectral. Retumban los disparos, París reza y desfila ante la tumba del soldado de la Gran Guerra. El fantasma de un vasto cementerio fué el París de entonces que recuerdo con respeto y con sensación extraña.

YAGOR.

En la sema pasada falleció en esta capital don Valentín Pérez, padre político del conocido industrial D. Tomás Camarillo, a quien, como a sus familiares, testimoniamos nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

De regreso de su viaje de novios y de paso para Valencia, hemos tenido el gusto de saludar a los señores de Ayuso (D. Ramón).

Se encuentra en ésta pasando una temporada, el capitán de Ingenieros Sr. Guillamón.

Para Larache, a cuyo punto ha sido destinado, ha marchado el veterinario primero de la Academia de Ingenieros D. Antonio Sobrado con su familia.

VENTA DE CASAS

Las señaladas con los números 28 y 33 de la calle del Doctor Creus, procedentes de la testamentaria de Evaristo Arenal.

Condiciones y titulación en el bufete del Abogado D. Santos Bozal Casado, Amparo, 24, pral.

A la Academia de Ingenieros y en vacante del anterior, ha sido destinado el del mismo empleo Sr. Cervero.

Para Ceuta ha salido el teniente de Ingenieros Sr. Vázquez Figueroa.

Ayer jueves, día 3, dieron principio en el Ateneo Instructivo del Obrero las clases anuales de Dibujo, Francés y Corte, habiéndose cerrado ya el pliego de matrículas para las mismas.

Habiendo llamado la atención por su esmerada ejecución las lápidas recientemente descubiertas, dando el nombre de D. Francisco Aritio, Capitán Luis Pizaño y de Miguel de Cervantes (colocada en la parte baja de la calle del Estudio), nos place poner en conocimiento de nuestros lectores que el autor de las mismas es D. Marceliano Moya, nuestro convecino.

Dicho marmolista trabaja actualmente en las

lápidas en las que se inscriben los nombres de D. Gonzalo Herrán y D. Rafael de la Rica.

Aviso importante

La casa de Saneamiento de edificios y fontanería en general de José Ortego Bermúdez, instalada en la calle de Miguel Fluiter, núm. 19, ha sido sustituida por unos grandes talleres en la calle de Pareja Serrada, núm. 3 y 5, frente a la calle Montemar (Barrio nuevo del Carmen), donde su numerosa y distinguida clientela, así como el público en general, dispondrán de un rápido y esmerado servicio de fontanero, vidriero, plomero, biselado de lunas, saneamiento de edificios, contadores de agua, termosifones y cuantos trabajos abarca este ramo, en la seguridad de que encontrarán el máximo rendimiento y perfección, así como una gran economía en cuantos trabajos se la confíen, pues cuenta con materiales y maquinaria de primera calidad, y personal suficiente para todas las necesidades relacionadas con su industria.

No equivocarse: Pareja Serrada, 3 y 5.—Teléfono 68

JOSÉ ORTEGO BERMUDEZ

Por varios amigos (diputados provinciales concejales, empleados, periodistas y gran número de personas de dentro y fuera de la Capital), se prepara un banquete-homenaje a los señores García Atance, Palanca y Rhodes, con motivo de su elección para diputados de la Asamblea.

De la fecha de dicho acto que promete estar concurrencioso, pues apenas lanzada la idea son muchos los adheridos, daremos oportunamente cuenta a nuestros lectores.

Garaje España

A. NUÑEZ

TORRES, NUMERO 5 -- TELÉFONO 257

Jaulas a 25 pts. mes * Transporte por autocamión

AL MARGEN DE UN LIBRO

La crisis de la democracia y la autonomía de las regiones

Ha llegado a nuestras manos—y agradecemos sinceramente el cariñoso envío al notable compañero—el último libro de D. Francisco Villanueva, «La crisis de la democracia», cuyo vibrante y puro estilo literario y la actualidad vivísima que lo inspira le dan una extraordinaria fuerza de atracción. Lo hemos leído todo, y siendo muy pocos los juicios del autor a que daríamos nuestro asentimiento, vamos a limitarnos por hoy a refutar los que expone en el apartado cuarto de su cuarta parte, que se refiere a «La autonomía de las regiones como fundamento de la Confederación Ibérica», que es quizá el trozo más bello lite-

riamente, porque el estro del autor ha encontrado digno refuerzo en los brillantes párrafos con que Ricardo León describe Castilla, a la que el Sr. Villanueva presenta como tipo regional bien definido.

Tales galas no han podido impresionarnos ni modificar nuestras arraigadas convicciones de que la vuelta a la organización regional sería tanto como preparar la desmembración de España, retrocediendo al siglo XV, incluso a la aterradora posibilidad de guerras interregionales. En el orden económico sería el caos, en cuanto los impuestos y tributos de cada región tuvieran un carácter protector de sus propios productos; en el cultural, un retraso enorme, y ante el mundo nos ofreceríamos con una debilidad y falta de cohesión que pronto pagaríamos cara.

Ciertamente que España es la agrupación de antiguas pequeñas naciones, no siempre bien definidas, como antes fué parte de la Península nacionalidad de los árabes y colonia de fenicios y romanos; pero la fuerza de atracción central de Castilla y el providencial matrimonio de su Reina con el soberano de Aragón constituyeron el núcleo a cuyo alrededor había de realizarse la obra eterna e inevitable de acumulación y engrandecimiento, base de las modernas nacionalidades.

No hay en España una sola región bien definida, con ser tan fuerte su tradición en este aspecto, pues la Castilla que por modelo nos ofrece el Sr. Villanueva, confunde sus límites en la provincia de Santander con Vizcaya, como ésta los confunde con Guipúzcoa. Pero aunque las hubiera, razón de más para hacer todo lo posible por olvidarlo, por borrar sus fronteras, sin agravio de sus usos y costumbres ni persecución de sus modos de expresión, se consideren idiomas o meramente dialectos. Lo único bien definido por la Naturaleza es la Península Ibérica: la nacionalidad racial y geográficamente más clara y rotunda que existe en el Universo.

Dentro de diez años se cumple el siglo de la afortunadísima implantación orgánicoprovincial en España. En tan largo plazo, sólo un intento, que caritativamente hemos de limitarnos a clasificar de desdichado, la ha puesto en peligro, dando vida a la Mancomunidad catalana, que engendró una semirregión, hija de la audacia y de la cobardía, y que apenas nacida ya dió pruebas de sus propósitos y puso de manifiesto su tendencia peligrosísima. Los ciudadanos de hace más de medio siglo también se asustaron del federalismo, que era modo parecido, inspirado acaso por la buena fe del ilustre hombre que lo preconizó, de ir a la desarticulación y flaqueza de la Patria.

Al mantenimiento de la unidad nacional inquebrantable, dando vida a un solo Estado, a una sola nación y aun a un solo pueblo, no estorba una razonable descentralización administrativa. En marcha está el ensayo concedido a la provincia de Barcelona de recaudar, por los órganos provinciales, las contribuciones propias y las mismas del Estado, y dispuesto está el Gobierno, según manifestó en Burgos su Jefe, a otorgar igual

BATERIA DE COCINA EN HIERRO FUNDIDO, HIERRO ESMALTADO, DE ALUMINIO, DE ACERO O ESMALTADO MARCA "JUEZ," Y OTRAS

A PESO, MUY BARATA

Máquinas de rallar, picar, embutir, cortar; tostadores mayoneseras, de hacer manteca, puré, etc.; especieros; armarios y estantes de cocina; guarda-huevos; escurridores, etc.

Objetos útiles y raros para servicio de mesa y cocina; siempre novedades.

Artículos de pasta, de madera como bandejas, salvamanteles, baños para pies, etc.

Lámparas de iglesia, arañas, candeleros, candelabros, incensarios, etc.

MARCOS Y MOLDURAS

Servicio rápido -- Precio reducido -- Surtido completo

Andrés y Tomás Taberné - GUADALAJARA

facultad a cuantas provincias lo soliciten y muestren la capacidad necesaria para ello. El robustecimiento de la vida provincial y municipal concedido por los correspondientes Estatutos, las Confederaciones Hidrológicas regionales y otros casos parecidos son claras muestras de que el Gobierno no es centralista ni se asusta de ir repartiendo por el país entero la actividad oficial. Pero de eso a la división política regional, con órganos adecuados y algo autónomos, hay un abismo, que no creemos se atreva a salvar ningún político consciente, porque tras eso, y a los pocos años, vendría irremediamente la desmembración del territorio patrio, como resultado inevitable, humano, de la pugna de unas regiones con otras, y de la lucha desigual de todas, cada vez más exigentes y robustas, contra un Estado más débil y claudicante.

(De *La Nación*).

A nuestros colaboradores

Los trabajos de mucha extensión enviados por algunos colaboradores no tienen fácil encaje en nuestro Semanario y nos obligan a aplazamientos involuntarios, además de la natural preferencia dada a los de mayor actualidad. Que sirva esto de advertencia contestación y ruego, a la vez, agradeciéndoles que los escritos sean poco extensos y vengan escritos por una sola cara.

Inauguración del monumento al heroico capitán Arenas en Molina

El día 11 se reunieron en el despacho del General Jefe de Ingenieros, Excmo. Sr. D. Fermín Sojo los individuos que componen la Comisión pro Monumento Capitán Arenas, D. Francisco Checa, alcalde de Molina de Aragón; D. Vicente Díez, D. Pedro Montesorio y D. Romualdo de Toledo, acompañados del Coronel de la Academia de Ingenieros, no pudiendo asistir a dicha reunión el Gobernador civil de la provincia por padecer una leve indisposición.

Se estudiaron los diversos actos que habrían de celebrarse con motivo de la inauguración, y en vista de lo avanzado e inseguro de la estación y de la imposibilidad de asistir a dicho acto el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, por sus continuados viajes y ocupaciones, se acordó aplazar dicha inauguración, a propuesta del General Jefe de Ingenieros, para el día 30 de mayo de 1928, festividad de San Fernando, Patrón de Ingenieros, con lo cual habrá tiempo más que suficiente para dar a dicha solemnidad el realce que por su importancia merece.

A propuesta del señor Sojo se nombró una Comisión, integrada por el Coronel señor Navarro y los Tenientes Coroneles señores Castillo y Ruiz, que habrá de acordar los diferentes actos que al elemento militar se refieran, acordándose también que de dicha Comisión formase parte el señor Toledo, quien servirá de enlace entre ella y la nombrada a tal efecto en la ciudad de Molina.

¡LAS MERINAS!

Ya los rebaños
la pobre aldea
cruzan temprano
por la vereda...
Como los copos
de nieve espesa,
blancos y sucios,
van las ovejas
muy apiñadas
de las cabezas
y los pastores
las apalean...
y las oprimen
que es una pena...

Los juguetones
chicos se echan
a ras del suelo,
tías las piernas,
porque ellas salten
cuando los vean...
Y los pastores
que el juego observan
a ellos les dicen
unas ternezas
que el trascribirlas
causa vergüenza...

Los rabadanos
con sus correas,
con sus madroños
y sus espuelas,
con su chambergo
de cinta negra
y allá en el fondo
de la chaqueta
la embilletada
sucia cartera,
van precediendo
con su fachenda
aquel ejército
de las ovejas
que haciendo hilo
por la vereda
del pueblecillo
sale y se aleja.

Luego la noche
callada llega...
que en el otoño
y en primavera
las hay algunas
tristes y negras
en las que el *cénit*
relampaguea...
Amajadarse,
prender la hoguera,
soltar los perros,
traer las cedras;
él lo dispone,
él quien lo ordena,
que él sólo tiene
la vara tesa...
¡el hombre impávido
de las correas!

Y está el gazpacho
para la cena
y la cecina
picante y tierna...
y aunque la cama,
dura y molesta,
el sueño espanta,
todo se queda
en un silencio
que sólo quiebran
los tintineos
de las cencerras...
pero un silencio
que nadie vela,
porque los perros,
los centinelas,
también dormidos
roncan o sueñan.

Y entonces mismo,
sin una tregua,
sin un respiro,
sin un alerta,
llegan al hato
con gran cautela
banda de lobos,
fleras hambrientas,
los que los siguen
desde la Sierra
con el hocico
pegado en tierra
y puntiagudas
ambas orejas,
e irrumpe fuerte,
sangrienta y ciega,
como una tromba,
como tormenta
de esas que acaban
con las cosechas
porque vomitan
rayos y piedras...
haciendo alevos
riza sangrienta
en las humildes
pobres ovejas.

Ni valen perros
cuando despiertan,
ni nada valen
las escopetas
que entre las manos
cobardes tiemblan;
ya degolladas
a las ovejas
la luz del alba
triste contempla...
Y a los pastores
la moraleja
les canta el cuco
desde la cerca:
«Velad, pastores;
vivid alerta...
Orad, cristianos;
¡pobres ovejas!
que hay enemigos
que no dan tregua...»

Pico.

MARMOLISTA

Se encarga de la confección de lápidas de todas clases con esmerado gusto y de cuantos encargos se le hagan relacionados con su arte, a precios económicos y dando facilidades para el pago, el conocido marmolista Marcelliano Moya. Amparo, núm. 50.

DR. RENEDO *OCULISTA*

Pensionado del Gobierno en la Universidad
de Viena y Berlín

Operaciones externas. Operaciones internas.
Cirujía ocular. Graduación científica de la vista.
Consulta y operaciones, los martes, de once a cuatro. Calle de San Juan de Dios, 7, principal.
Consulta en Madrid, diaria de tres a cinco. Alberto Aguilera, 11.

Motor diesel "CAMPBELL"

Alumbrado eléctrico para fincas

Grupos electrógenos capaces para 40 lámparas de 25 bujías, de reducidísimo consumo.

Pesetas: 1.400

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

VHON = Ingeniería - Maquinaria

MAYOR, 45 - GUADALAJARA

OLMEDA DE JADRAQUE

Deseando este digno Ayuntamiento, presidido por el activo alcalde D. Gregorio de Mingo López, y secundado activamente por el infatigable secretario del mismo D. Lisardo López Teruel, honrar cual se merecían las fiestas de la Raza y del Soldado, secundando los deseos de la superioridad y para dar mayor realce al acto, acordaron los vecinos por indicación del Ayuntamiento suspender el día 12, todo trabajo, asociándose de esta manera al júbilo de la Nación, por la tan deseada paz de Marruecos.

Por la mañana del citado día 12, después de ser izado por primera vez el pabellón Nacional en la Casa Ayuntamiento y previo repique de campanas, el venerable y respetado cura párroco don Rufino Lapastora Alonso, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, hablando al Ofertorio elocuentemente acerca del amor a la Patria y a la Monarquía, y dedicando un recuerdo al invicto Ejército de Africa basándose en frases de la Sagrada Escritura,

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa, fué cantado solemnemente un Te Deum en acción de gracias, celebrándose seguidamente un oficio de difuntos en sufragio de todos los que perdieron sus vidas en aras de la Patria.

Terminados los festejos religiosos, empezaron los profanos, dando principio, por reunirse el elemento joven con la música del pueblo, y con ella hicieron un recorrido por las calles, tocando alegres pasodobles.

Desde las primeras horas de la tarde, se organizó un animado baile en la plaza del Ayuntamiento, desde donde se oían con placer las alegres jotas que los supervivientes entonaban con palabras de agradecimiento.

A media tarde, el Ayuntamiento, invitó al vecindario a tomar un refresco, que saboreó con deleite, por los motivos que eran.

Al anochecer, el Sr. Alcalde en unión de los demás Concejales, invitó a los tres supervivientes residentes en la localidad e hijos del pueblo que han estado en Africa, a una suculenta merienda que fué servida en casa del Depositario Municipal y primer teniente de alcalde D. Marcelino Garbajosa Monge, por su amable esposa doña María Ruiz Terrel, durante la cual, los héroes deleitaron el acto con sus charlas amenas, contando las mil y una peripecias que sufrieron en tierras marroquíes, a los que también se les dió cinco pesetas a cada uno, para que con ellas, pudieran pasar el resto del día agradablemente.

Como punto final de los festejos, fué el animado baile, que después de cenar, se volvió a organizar en la plaza, que duró hasta primeras horas de la madrugada.

RODRIGO.

SOMBREROS DE FIELTRO Y GORRAS

Preciosos colores, modernos, precios baratísimos, sólo los encontrará V. en los populares

Almacenes LA TIJERA DE ORO

¡AÚN LA RAZA NO HA MUERTO!

Dedicado a Primo de Ribera

Aún España se yergue cual soberbia matrona sobre trono de triunfos y de gloria ceñida, aún defiende pujante del solar la guardia con zarpazos certeros de rabiosa leona.

De inmortales hazañas en su regia corona que es sol de lo valiente, con su sangre teñida, aún refulge gallarda la figura aguerrida de la reina que siempre de invencible blasona.

¡Oh día de la raza! rimado cancionero de glorias no dormidas, espejo de infanzones, estrella calcinante del valor del guerrero.

Tizona valerosa; en mis rudas canciones hoy bendigo las gestas del viejo Romancero compuesto con las nuevas de tus claros varones...

FRANCISCO SERRANO MORÓN

Brihuega, 12 - X - 927.

¿Loca...?

(Historia trágica)

En el pueblo de X vivía una familia, la de los Fallardos, de noble cuna, de rancia ejecutoria, y aunque en la época en que se desarrolla mi historia no se admitía el feudalismo, los Fallardos seguían siendo los señores, si no de horca ni de cuchillo, de haciendas y de voluntades: todo era suyo, en el pueblo no había más que «renteros» de los Fallardos.

Y sucedió, que de esta familia numerosa sólo quedó para representarla en esta tierra, una mujer.

Pura se llamaba el último vástago de los Fallardos, y sólo con verla se podía dar uno cuenta en seguida, del grado de debilidad y degeneración a que había llegado la última sangre de aquella familia de guerreros y sabios; una bola de carne que se mueve con tambaleos de marino en tierra, así en el cuerpo de aquella mujer, que sostenía sobre sus anchos hombros, algo parecido a una cabeza, suponiendo que queramos dar este nombre a una segunda bola adornada con una maraña de pelo rubio, que más que pelo, parecían hierbajos secos por un sol de agosto, y unos agujeritos, que pretendían llamarse ojos, a los que seguían una nariz ancha, remangada, y una boca que más bien parecía la entrada del infierno, por lo grande y lo libre que estaba de toda la incomodidad que supone el tener dientes caninos y molares...

No se sabe como se introdujo en su casa un hombre llamado Rafael, tipo perfecto del canalla, del desocupado, del que espera la víctima para cebarse con ella...

Y la víctima fué el último representante de los Fallardos...

Aprovechándose de su locura, Rafael supo mentirla un amor que más era vicio... y aquella mujer se revolcó en el mar de cieno que la ofreció Rafael. Poco a poco, pero con rapidez, la hacienda inmensa de los Fallardos se fué desmoronando; parte fué vendida para ser dilapidada de cualquier forma, otra parte pasó a manos de Rafael que de la noche a la mañana pasó de la nada a la abundancia, y lo restante quedó entre las manos de los que nunca supieron lo que era conciencia y honor.

Y la pobre loca, como todo el mundo pensaba quedó en la miseria, sin nada... Quizás esta miseria diese luz a su pobre inteligencia, porque entonces fué cuando empezó a pensar en lo que había hecho y... en lo que habían hecho con ella. Y una noche...

Rafael, sentado cerca del fuego de una chimenea de la casa de los Fallardos, pensaba en la «suerte» que había tenido tropezando con aquella mujer: ¡hasta la casa, hasta el solar de los Fallardos había quedado en sus manos! Y se sonreía como debe sonreírse Mefistófeles pensando en el mal hecho, en las lágrimas vertidas por su culpa, en las maldiciones que había sembrado...

Se levantó aterrorizado al ver como la puerta de la habitación en donde se hallaba, se habría silenciosamente y dejaba paso a Pura, al último Fallardo que, puñal en mano y los ojos, aquellos agujeritos, centelleando de ira, se dirigía hacia él...

No le dió tiempo a defenderse, el terror le inmovilizaba... y el puñal se hundió en su pecho una, varias veces...

Pura, el último Fallardo, que había entrado en

la que fué su casa por una puerta falsa cuya llave había conservado, seguía hundiendo el arma homicida con un gesto de feroz alegría... Y cuando se convenció que la muerte se había apoderado del cuerpo de Rafael abrió el balcón y empezó a gritar:

¡Venir todos!... ¡Acudir a contemplar mi venganza!... ¡Os habla la que vuelve a ser vuestra señora, la dueña de todo!...

A sus gritos acudieron las gentes que contemplaron aterrorizados lo que ellos llamaban «la última hazaña de aquella loca».

Ocho días después de lo relatado, ingresó en un manicomio Pura Fallardo... que había dejado de ser loca ocho días antes.

JOSÉ MARÍA BRIS.

Transportes por camiones

Viaje diario a Madrid

! Rapidez y economía !

Torres, 5 : Teléfono 257

GARAJE ESPAÑA * A. NÚÑEZ

OTRAS NOTICIAS

El domingo último pasó el día en esta Capital el ilustre escultor D. Mariano Benlliure que acompañado de sus hijos, almorzó con el Sr. Gobernador civil y su familia.

Nuestro alcalde Sr. Palanca, ha firmado con el Banco de Crédito Local el empréstito de 600.000 pesetas aprobadas por el Ayuntamiento, el cual es prorrogable hasta la cantidad de un millón de pesetas.

El día 1.º celebraron su Santo nuestros buenos amigos los señores Bozal Moreno, Bozal Casado y Sánchez Rodrigo.

Como consecuencia de la conversación sostenida por el Sr. Palanca con el Presidente del Consejo de Ministros son optimistas las esperanzas de nuestro Alcalde acerca de la próxima reedificación de la Academia de Ingenieros.

Están pasando unos días con sus hijos los señores de Alvira, los señores de Riera (D. Pablo).

Se encuentra restablecido de su indisposición nuestro amigo Sr. Bozal Casado.

Nuestro compañero en la prensa y querido amigo D. Julián Gil Montero contraerá matrimonio el día 12 próximo en Albalate de Zorita con la bella señorita Dolores Domínguez Villanueva.

Ha regresado de Granada el Notario de esta Capital Sr. Moscoso con su familia.

Para Jaén y Pastrana, respectivamente, han salido los señores de Gautier (D. Manuel), y las señoritas de Revuelta.

El Sr. Palanca tiene solicitada autorización para explanar una interpelación al Gobierno sobre política agraria.

GABANES, PELLIZAS, TRINCHERAS, IMPERMEABLES

Surtido enorme - Modelos preciosos - Precios baratísimos, solo en los

Almacenes "La Tijera de Oro,"

Surtido espléndido en toda clase de artículos para invierno.—Sección de SASTRERIA a la medida, corte elegante.—Gran surtido en gamuzas de señora.

Mayor, 12 - Teléfono 253 - Guadalajara

Memoria

que, durante su actuación en el cargo, eleva el Alcalde de Semillas al Excmo. Sr. Gobernador civil de Guadalajara.

(CONCLUSIÓN)

te honrado, honrado como ciudadano y aun más honrado como autoridad, viniendo a ser como espejo donde convergieran las miradas de todas las demás conciencias, que habían de tomar ejemplo.

Así, en materias de religión y política, que son del exclusivo dominio de la conciencia, yo lo he dejado al libre albedrío de cada cual, porque, y sobre todo, dirigiéndome a adultos, es decir, a hombres ya formados, no iba yo a desviar sus conciencias por derroteros que quién sabe si era yo el primer equivocado. Si el pensar y el sentir son libres, sea libre y dueño cada cual de sus actos, máxime cuando el individuo tiene formado criterio para discernir. Además, siempre he tenido para mí, y como un principio de filosofía, que las deficiencias de que pueda adolecer la conciencia individual, resaltan como motas en la conciencia colectiva, como así las perfecciones de que son susceptibles los individuos en sus condiciones particulares, son el resultado de la perfección general de un pueblo. ¿A qué llamamos, sino a la suma de individuos con todos sus caracteres? Y si queréis un todo puro, dadme los componentes puros; más si me dáis los componentes defectuosos, el todo saldrá con las naturales deficiencias.

De aquí que en mi discurso en Concejo público el día que tomé posesión de mi cargo, al sentar estas y otras bases en mi programa, que yo he procurado cumplir lo más fielmente posible, dije que (y aquí tomaba por del medio el banderín que enarboló primeramente Primo de Rivera para extirpar el caciquismo, de tan grave daño en la conciencia nacional), si efectuaran elecciones durante mi actuación de alcalde, no toleraría la menor presión en la conciencia de mis gobernados por caciques de dentro ni de fuera.

Por cosas de éstas, un tío mío, el alcalde monterilla que se hizo célebre en la provincia de Valencia, ordenó la detención de un capitán de la Guardia civil. Y yo, por no ser menos, para mantener íntegro el principio de autoridad, en mi «ínsula», en el que ha de poner todos sus escrúpulos un buen gobernante, hubiera sido en estos días otro alcalde de Móstoles, si se me hubiese dado ocasión para ello, aunque me amenazaron con la horca. Yo tengo toda la sangre fría de aquel escribano que le exigió juramente al Cristo de la Vega, y, como aquel, yo exclamaría delante del mismo Dios: «La justicia es justicia para todos».

¡No hay muerte ni sacrificio más honrosos que cuando es por la justicia! Así, mi padre (cuyo dato revela la sangre de mi familia), cuando supo que me habían hecho alcalde, me aconsejó por carta que, puesto que había tenido *el mal gusto* de ser alcalde, después de haber hablado en tantos mítines cuando joven y dándome tanta importancia, tratándome de caballero (cuando mi padre me habla de usted, es que va mal la cosa) antes de dar órdenes a los vecinos, lo pensara muy bien: pero que una vez publicado un bando, lo hiciese cumplir íntegramente, aun a costa de mi vida, pues me decía mi padre que en esto consiste el principio y el fin de la autoridad.

2.º Aunque de orden material, de resultado moral más bien es el haber yo exigido responsabilidades, sin descender al terreno de lo judicial, que siempre es enojoso, por la vía amistosa, y más con el objeto de que sirvieran de lecciones al cumplimiento que en todo momento se deben a las leyes, ora las escritas en los Códigos, bien *las que dicta la conciencia*.

3.º De orden moral lo creo también el haber gobernado con Concejo público, sometiendo a la deliberación de todos los vecinos todos los asuntos, hasta aquellos más baladíes, pudiéndose decir que no hemos gobernado el Ayuntamiento, sino el vecindario todo, haciéndonos todos igualmente partícipes y responsables.

Como puede adivinarse el alcance y transcendencia que voy a expresar, como en otras normas

de mi modo de gobierno, declaro francamente que me anticipé a Reales órdenes y Decretos que más tarde vi publicados sueltos, o por el Estatuto municipal, con gran satisfacción mía, pues me hacía considerar como aciertos lo que yo había ejecutado de antemano.

Yo he obrado siempre más por sentido común y siguiendo los dictados de mi conciencia—en aquellas cosas que, sin ser de puro ritual, lo permitían—procurando ajustarlos a las aspiraciones de la localidad que durante tres años he tenido la honra de presidir.

4.º De índole moral es también, y como prueba de una confianza mutua entre autoridades y vecinos, el escrúpulo que he puesto en la administración municipal, como es el ajustar cuentas todos los meses, quedando expuestas al público a cualquier hora, en el sitio de costumbre.

Buscando más amplios horizontes que los que encierra el angosto marco de un término municipal, yo he dado expresión a mi espíritu defendiendo con calor y por propia iniciativa intereses que afectan hondamente a toda una comarca, como es la carretera de Veguillas-Villacadima, y, sobre todo, el estudio de un Proyecto agrícola-foestal, por el que se beneficiaría a treinta pueblos, comprendidos en el corazón de la Sierra.

Yo he levantado el grito en defensa de estos intereses que son de vida o muerte para esta comarca, y su resultado ya depende de más altas autoridades, si quieren recoger el eco de mi débil voz en las que declino este caso de conciencia de que yo me desembarazo al hacer constar mi voto de protesta.

Tales han sido, Excmo. Señor, mis procedimientos y sistema de autoridad, expuestos a grandes rasgos, donde únicamente he señalado mis hechos más culminantes que, juntamente con otros de menos importancia, han llenado mi gobernación.

Si he obrado mal en algo, recaigan sobre mí todas las responsabilidades, y si bien, Dios me lo premie, y no los hombres, de quienes no quiero nada, siéndome suficiente, por todo premio terreno, mi satisfacción interna por el bien cumplido,

Al elevar esta memoria a la Superioridad fuerza es elevar un recuerdo, al por que mi gratitud, a aquel «espejo de gobernadores y caballeros» D. José Gil de Angulo que, haciéndome objeto de distinción en cuantas ocasiones se le presentaron, me facilitó el camino, para mi labor, en todo momento, y poniéndose siempre incondicionalmente a mi lado, mostrando infantil entusiasmo por los proyectos arriba expuestos, en particular de la carretera, y como era costumbre en el Sr. Gil de Angulo por todo lo que redundara en bien general de la provincia, sin hacer menos en este extremo a su sucesor en el alto mando, a quien no tengo el honor de conocer, si no es para servirle.

Yo, en Semillas, he sembrado semillas, y de que fructifiquen o se malogren, depende de los cultivadores que me sucedan. ¡He aquí el mérito de toda mi labor, que no puede apreciarse por el momento!

Sea la vida de su excelencia por infinitos años.

JUAN BALTISTA SOLAZ.

Tendrá V. hora exacta si compra o arregla sus **RELOJES** en los populares

Almacenes LA TIJERA DE ORO

Surtido enorme de BOLSILLO, pared, pulsera = y despertadores =

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos

Día 8.—Juzgado de Cifuentes, por hurto; contra Cándido Lázaro Miranda; abogado, señor Bozal; procurador, señor Sanz.

Día 9.—Juzgado de Molina, por homicidio; contra Sotero Lorente y otro; abogados, señores Carrasco y Bozal; procuradores, señores Blánquez, Ayuso y Esteban.

Día 11.—Juzgado de Cifuentes, contra Fermín Vindel; abogado, señor Bernal; procurador, señor Ramírez.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara, por estafa; contra Higinio Esteban; abogado señor Bernal; procurador, señor Esteban.

DE TEATROS

Teatro Casino

El sábado y domingo actúa una importantísima Compañía de grandes atracciones de circo, procedente de los principales coliseos del mundo y trayendo novedades como trabajos de «cow-bys»: indios, lazos y látigos; «far-west»: acróbatas saltadores, gimnastas aéreos, musicales, bailarines, excéntricos, comediantes, etc. Figuran 16 artistas de ambos sexos. Un espectáculo culto, divertido y emocionante, que llevará mucho público al teatro Casino.

El domingo nuevos debuts y variación de programa.

Teatro Cómico

El sábado representóse en este lindo teatrillo la graciosísima comedia «Mi mujer es un gran hombre», alcanzando el mismo éxito que actualmente alcanza en el teatro Lara, de Madrid; y el domingo el grandioso drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio», siendo del agrado del público por su interpretación y decorado, como hacía tiempo no se representaba en esta capital.

**

Esta Empresa no pierde tiempo, y sin regateo alguno ha contratado para el domingo próximo el estreno de la gran película de actualidad y éxito, titulada «La Paz en Marruecos», con el viaje de SS. MM. los Reyes de España a Africa, proyectándose en funciones de tarde y noche.

Esta cinta ha sido representada con clamoroso éxito en los teatros de la Zarzuela y en el aristocrático Salón Royalty, de Madrid, y patrocinada por SS. MM.

En dicha película se admiran hermosos paisajes africanos y usos y costumbres de los moros hoy sometidos al dominio de España; igualmente vistas de Ceuta, Alhucemas y Melilla, sitios todos donde el glorioso Cuerpo de Ingenieros y demás Armas de nuestro Ejército se han cubierto de gloria mil veces.

A más de dicha cinta, que consta de cinco partes, se completará tan selecto programa con otras de verdadero gusto.

FUEGOS ARTIFICIALES - TRACAS

Cohetes y artículos de Pirotecnia encontrará en Guadalajara en los

Almacenes RODRIGUEZ (Sucesor de Morillas)

Plaza del Conde de Romanones, números 85 y 87

VENTA DE UN HOTEL

Se hace del hotel «Villa María», compuesto de bajo, principal, cámara, azotea, cochera, lavadero, jardín y huerta de bastante extensión, situado en el Paseo de Iparraguirre (Cruces), con instalación de agua y luz y libre de toda carga.

Para referencias, dirigirse al presbítero don Elías López, en San Nicolás, o a D. Enrique Páramo, abogado, Topete, número 5, 2.º

Manzanilla "LOS 48,"

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO

Jáudenes, 50 *+ Guadalajara

Molduras y marcos

SE HACEN A LA MEDIDA

Almacenes RODRIGUEZ

-- Plaza Romanones, 85 y 87 --

EL ANALFABETISMO Y LA POBREZA

Para los excelentísimos señores Gobernador civil y Presidente de la Diputación, como modelo de gobernantes y en cuyos corazones tienen arraigo toda iniciativa noble, todo sentimiento generoso.

De entre todas las causas y circunstancias que concurren en la nación española uniéndose su acción, para dar como resultado esa plaga social que llamamos analfabetismo, no hay ninguna que de una manera tan directa influya en su producción, no pueden siquiera entre todas las demás juntas alcanzar el número que es capaz de reunir por sí sola la carencia de medios de vida en que se desenvuelve gran parte de los habitantes, tanto de las grandes ciudades, como de los más pequeños pueblos que forman la sociedad española.

Y esto que a primera vista parecerá a muchos algo raro, por la novedad que supone en este asunto tan debatido en formas tan variadas, dejará de parecerlo apenas hagamos algunas ligeras consideraciones sobre el particular.

En efecto: si dirigimos una mirada con el pensamiento; si con la imaginación examinamos las condiciones en que se desenvuelve la vida en los distintos ramos de la actividad humana, veremos que todas las ocupaciones, todas las profesiones, los oficios todos, exigen una serie de conocimientos que no puede adquirir el hombre en la vida activa del trabajo, ni en el descanso inactivo, ni en el trato social; sino que necesita informarse en los libros que tratan de su ejercicio, para llegar a ser más competente, más hábil, más perfecto en su arte, más útil en resumen a la sociedad y en consecuencia obtener un rendimiento mayor a su trabajo y mejorar la condición de su vida para lo cual, le es indispensable poseer, no sólo la rudimentaria preparación que le permite deletrear penosamente un escrito y se libra del vergonzoso nombre de analfabeto, sino que se procura algo más, bastante más, que le capacite para darse cuenta de lo que lee, para deducir de ello nuevas enseñanzas, para hacer otras nuevas aplicaciones de aquello aprendido que ha sido la orientación, la luz; para seguir los nuevos derroteros y las distintas variaciones que imprime a su trabajo y que traen como consecuencia el avance constante, el perfeccionamiento continuo, el progreso de la sociedad.

Y este afán aunque no nacido de los sentimientos altruistas de la solidaridad, la fraternidad, etc., sino informado quizá por los más bastardos egoísmos de la utilidad, el orgullo, la nombradía, sin tener para nada en cuenta en muchos casos estímulos más nobles, miras más altas, nos impulsan con fuerza tal, es tan común en los hombres, que no tengo inconveniente en afirmar que todos nos sentimos movidos por su enérgica acción.

Más si todos sentimos ese impulso, no somos todos los que recogemos sus frutos; pues prescindiendo aquí de los que sucumben por falta de disposición o de constancia, veremos que hay otros muchos, muchísimos, que, aun sintiendo el noble afán de perfección o mejoramiento que a todos anima y están dispuestos hasta el sacrificio quizá por conseguirlo, no pueden adquirir lo que había de distinguirlos de la masa anónima que forma la sociedad, no pueden llegar a poseer lo que había de producirles a ellos mucho honor y a la sociedad más provecho, porque la ruda lucha por la existencia se presenta ante ellos con los caracteres más trágicos, con los horizontes más sombríos, teniendo por la falta de medios de fortuna que procurarse el alimentos desde la edad más temprana, a costa de grandes trabajos; entregándose para conseguirlo, no a la ocupación para la que tenía disposición y donde hubiera podido alcanzar grandes triunfos, sino a la que les proporcione el pan; trabajo que matará sus entusiasmos y aniquilará también su constitución y destruirá su existencia.

Veremos a una numerosa reunión de familias como tienen que prescindir de la más rudimentaria preparación para la vida, porque la miseria en que viven obliga a la madre a abandonar su

verdadera ocupación en el hogar, por el trabajo de la fábrica o del campo, y, descentrada ésta de su misión, al resto de la familia le sucederá lo propio, encargándose el hijo mayor del cuidado y educación de los pequeños cuando sus fuerzas no permiten otra cosa, y luego, cuando más crecido, irá al taller o al campo para adquirir por sí lo que sus padres no pueden proporcionarle para el sustento. Y vemos a un futuro hombre lanzarse a la conquista del mundo sin la menor preparación para la vida; sin ninguna capacitación para el trabajo; sin nada que pueda librarle de los continuos peligros a que su ignorancia ha de exponerle.

Estos casos que al individuo criado en un hogar desahogado y aun alguno modesto pueden parecer rarísimos, a los que conocemos la vida de la clase obrera de la ciudad, y la más humilde si cabe de los pueblos, sabemos que son tan frecuentes, que ellos bastan para justificar nuestra afirmación, de que la pobreza es la causa del analfabetismo; no solo del que no conoce el deletreo, sino del analfabeto que aun deletreando, no sabe portarse en sociedad circunspección que debe por el hecho de ser hombre del que aun deletreando, no discurre y sólo asimila lo malo que encuentra a su alcance; del que no tiene la preparación necesaria para el oficio o profesión a que se dedica; por todos ellos merecen el nombre de analfabetos.

Y es causa de todo esto la pobreza, porque ella fué quien les impidió asistir cuando niños a la Escuela donde hubiesen adquirido no solo los conocimientos de lectura que tanto bien pueden hacerles, sino que hubieran aprendido a discurrir y razonar que tan necesitados están, sino que les hubiese educado e instruido; educación e instrucción que cambiaría por completo su modo de ser.

Comprendiendo esto el Gobierno actual, que con tanto acierto nos rige, ha querido evitar la causa productora de tales daños, creando el subsidio para las familias numerosas y haciendo que se cumpla la ley de asistencia obligatoria a las escuelas con la imposición de multas. La primera

de estas medidas indica una buena orientación, más como su radio de acción es tan limitado, sus efectos no aminoran el mal, por quedar la inmensa mayoría de las familias pobres (por tener menos de ocho hijos) sin disfrutar de los beneficios que aquella concede, y sin embargo, la miseria que oprime con tal fuerza, que no puede su jefe por sí sólo proporcionar el alimento corporal a los suyos y precisa unan sus esfuerzos los del resto de la familia, para cuya consecución tienen que abandonar la educación e instrucción de los seres más queridos.

La segunda de estas medidas, aplicada a todos los casos, puede remediar algo, muy poco también, por ser la mayoría de las faltas las causadas por los que no teniendo para comer menos tienen para hacer la multa efectiva: los que necesitan el concurso de la mujer y de los hijos para ganar el pan y que al ir a aplicarles la ley original abundante semillero de disgustos entre autoridades, maestros y padres, por creer éstos que al imponerles una multa, al querer que su hijo vaya a la escuela, desean no pueda obtener el escaso alimento que le sustenta.

¿Cómo evitaremos esta situación, pues?

Haciendo que todos los niños pobres comprendidos en la edad escolar disfrutaran de una pensión; pensión que aunque sólo bastase para el pan que ha de alimentarles, sería lo bastante para que aquel hogar cambiase de rumbo, haciendo que la madre se dedicara por completo a sus funciones; haciendo que los hijos fuesen a la escuela con la satisfacción y alegría que van hoy a las que tienen su cantina; pues verían que al mismo tiempo que ganaban el pan para el cuerpo, adquirirían el alimento del espíritu; sería el mejor medio empleado, la manera más hermosa de poner en práctica las modernas corrientes pedagógicas que han sustituido la imposición por la persuasión y el castigo por el amor.

MATERNO CONESA.

Establés.

Imp. del Colegio de Huérfanos.—GUADALAJARA, 1927

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Flóiters, 42

Casa CENTRAL en MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 27.608.214 de "

·: MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS ·:

Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO
CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista..... Dos y medio por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes.....	3 por 100.	A seis meses.....	4 por 100.
A tres meses.....	3 y medio.	A un año.....	4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cuatro por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.



BAR DORÉ de Pedro Cuadrado

VERMOUTH, VINOS, LICORES, CERVEZAS Y BOCADILLOS
Cristo de Rivas, 2 — GUADALAJARA



FÁBRICA DE HARINAS "LAS MERCEDES," y CENTRAL ELÉCTRICA

== de ANTONIO LÓPEZ PÉREZ ==

Harinas de fuerza * Compra de trigos * Venta de piensos

MONDÉJAR (Guadalajara)

CEMENTO Portland

Valderrivas

⇒ ES EL MEJOR ⇒

Se vende en los principales establecimientos

Olózaga, 2 - MADRID

Comercio de LA ESTRELLA

Mariano Moreno

Plaza de la Constitución, 35, ATIENZA

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón, y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas, Driles; especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetería, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.

ODONTÓLOGO

B. SANCHEZ NAVARRO

EXTRACCIONES CON ANESTESIA
EMPASTES EN MARFIL, PLATA, PLATINO, ORO, ETC.
DENTADURAS DE TODAS CLASES
= ULTRAMODERNAS =

Miguel Fluiters, 49 y 51 = GUADALAJARA
y San Juan de Dios, 2.

San Bernardino

Paraguas.
Pielés.
Abrigos para niños.
Adornos.
Guantes.
Lana para confecciones.
Perfumería.
Suizos y zapatillas de abrigo.
1.000 artículos más.

Ricardo Razola
Sastrería de Militar y Paisano

Altas novedades en artículos para
—caballeros—
Calle Mayor, 26 y 28 : Teléfono 158
: GUADALAJARA :

Si vais a Madrid no dejéis de visitar

"SPIEDUM,"

Avenida Pí y Margall, 5

el Restaurant donde mejor se come

— Almuerzos de 4 y 6 pesetas —

ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR

de Apolinar Cobeta Dolado

Torres, 4 y Miguel Fluiters, 2 :- Teléfono 163 :- GUADALAJARA

¿Quiere usted artículos finos, buenos y económicos? Visite esta casa.
Galletas finas de las mejores y éstas también especiales para diabéticos.
En vinos como ninguno, entre ellos VINO MOSTEL para enfermos, así como Rioja de las mejores marcas.— Visitenos y verá nuestro surtido.